



24.7%女性遭虐待 每年10萬家庭解體 人代委員籲立法遏家暴



■昨日，習近平參加十二屆全國人大一次會議江蘇代表團審議。圖為習近平同女代表合影。 新華社

習近平三八節祝賀： 「婦女是半邊天」

香港文匯報訊(兩會報道組 葛沖)「節日好！你們今天都很精神。」中共中央總書記、中共中央軍委主席習近平昨日參加了江蘇代表團審議，習近平會前親切看望江蘇團的婦女代表，並向全國「兩會」的女代表、女委員和全國各族婦女致以節日祝賀。

習近平昨日參加了江蘇代表團審議。昨日適逢國際勞動婦女節，習近平代表黨中央，向參加全國「兩會」的女代表、女委員和全國各族婦女致以節日的祝福，祝她們身體健康、工作順利、家庭幸福。習近平說，「婦女是『半邊天』，全面建成小康社會，實現兩個『一百年』目標和中華民族偉大復興，需要我們共同努力。」習近平的一番話讓女代表和女委員心情倍感振奮。



■一名參加全國「兩會」的少數民族女子被攝影記者追逐拍攝。 法新社

香港文匯報訊(兩會報道組 葛沖)昨日是國際勞動婦女節，多位代表和委員均將目光聚焦婦女權益保護等熱點問題，呼籲通過立法來遏制家庭暴力，並關注農村留守婦女、留守兒童和留守老人的身心健康。調查顯示，中國遭受配偶不同形式家暴的婦女有24.7%，每年有10萬家庭因為家暴而解體。

昨日的全國「兩會」上，女代表和女委員格外吸引媒體鏡頭，她們更在節日之際吐露心聲。全國政協委員、全國婦聯副主席、書記處書記孟曉驪在政協婦聯界討論時表示，中國24.7%的女性遭受不同形式家暴，每年10萬家庭因為家暴而解體，全國婦聯建議將《反家庭暴力法》列入十二屆全國人大常委會立法工作計劃項目。

制定反家暴條件已具備

孟曉驪表示，「這些只是家暴的冰山一角。人們希望看到法律制止暴力，公正代替死亡。」這也是全國婦聯多年來呼籲為反家暴立法的初衷所在。「制定反家庭暴力法的各項條件已經成熟，前期工作準備也很充分。」孟曉驪說，「十一屆全國人大常委會已連續兩年將制定《反家庭暴力法》列入立法工作計劃預備審議項目，建議將反家庭暴力法列入十二屆全國人大常委會立法工作計劃提請審議項目，加快立法進度。」

最高人民法院副院長黃爾梅則表示，

為配合全國人大為反家暴立法，最高人民法院與全國婦聯溝通並成立了調研組。她認為，家庭暴力問題是目前中國公民權益保護領域亟待法律規範的突出問題，影響家庭和社會穩定。目前對於反家暴立法推動還不夠，必須盡快制定法律界定家暴的立案範圍、立案標準，明確對施暴人的懲戒與處罰，細化對被施暴人的救濟與幫助措施。

留守婦女權益亟待保護

另據中新社報道，全國政協委員洪天慧對記者表示，農村婦女、留守婦女的負擔很重。她們不僅要承擔勞動，還要照料老人孩子，甚至還要面對一些風言風語，身心壓力很大。她們的權益更應受到保護。

她還表示，目前就業市場上性別歧視依然存在，許多優秀的女大學生被擋在各種機會之外。「今天的婦女應該增強維權意識，遭遇不公正對待不能忍氣吞聲，應該學會用法律等武器去維護自己的權益。」洪天慧說。

分數線女高男低 教授籲勿性別歧視

香港文匯報訊(兩會報道組 沈夢珊)「不僅是女生的一些升學考試的分數要比男生高，在就業上女畢業生的就業機會也比男生要少。」全國人大代表、上海醫學藥理研究中心主任、教育部長江學者特聘教授馬蘭(見圖)代表向記者提到了在一些升學考試中，女生的成績要比男生高幾十分的現象。「兩個分數線有違社會公平，我們不能搞性別歧視，但也要關注性別差異，究竟是歧視女生，還是保護晚成熟的男生，這個問題值得我們思考。」



全國人大代表、中國科學院院士、中科院上海生命科學研究院副院長李林對此表示，「特殊專業，誰來確定男女比例，應該有一個程序，需要調整男女比例的，要報教育部以及大專的教科文衛委員會。」

貴州省長： 力助婦女就近就業

香港文匯報訊(兩會報道組 路曉寧)昨日中午，全國人大代表、貴州省省長陳敏爾在駐地看望了貴州代表團婦女代表。

陳敏爾表示，貴州省委、省政府非常重視留守兒童和空巢老人的問題。解決好這一問題，很重要的要讓各族婦女安居樂業，陪着孩子一起成長，精心照顧老人，實現家庭團圓，收入有保障，生活更美好。未來貴州將加快發展產業園區，培育更多企業，促進婦女就近就地穩定就業。積極開展「百萬婦女創新業」、「百億貸款助發展」等行動，支持婦女發展民族工藝品等特色產業，同時引進培育銷售企業，幫助她們開拓市場，擴大銷售，既讓廣大婦女在家就業致富，又促進民族文化保護傳承。

特邀組「照顧」 女委員率先發言

在昨天下午的政協特邀人士小組討論會上，小組召集人在正式發言前首先向全體女委員致以節日的問候。他說：「今天是三八婦女節，我們把今天第一個發言的機會交給女委員。」話音剛落，一位來自深圳的女委員就舉手示意，贏得了第一個發言機會。

該名來自深圳的女委員稱，自己是本屆新當選的委員。別看是新委員，但說起話來卻梁中帶剛。在發言中，她建議今後的政府工作報告中能夠在行政支出方面進一步細化，增加公共財政的透明度。

■兩會報道組 李茜婷



民族盛裝

■新華社

人口老化危機 人代促允生二胎

香港文匯報訊(兩會報道組 軼璋)由於拐賣小孩屢禁不止，「丁克」(夫妻主動不要小孩)家庭的盛行，上海已有百萬家庭無小孩。全國人大代表、原國家民委副主任吳仕民日前就此建言，中國推行的「一對夫婦一個小孩」計生國策，在進行30年後顯現出了包括「人口老化」等弊端，希望有關方面必須快速完善計生國策，終止一對夫婦一個小孩，開放二胎。

吳仕民認為，從某種程度上講，中國30多年的改革紅利就是人力資源優勢，但當前中國沿海、江浙一帶初級勞動力市場短缺現象已很突出。在吳仕民看來，這將非常影響社會活力。

滬百萬家庭無孩子

事實上，由當前計生政策引發的社會問題也不少。比如，由於傳統觀念根深蒂固，拐賣人口犯罪屢禁不止；越來越多的家庭選擇做「丁克」不願生養小孩，數據顯示，上海已有100萬家庭沒有孩子。

此外，吳仕民重申，計生國策確實關係到國家長遠利益，關係到中國未來的長治久安。吳仕民說，「從中國這麼多年的發展速度推算，對計生政策稍有鬆動，放開一點不會帶來國家的人口膨脹。」

2020年老人將破2億

吳仕民表示，計生國策在進行30年後所表現出的消極作用和各種弊端越來越突出。比如，社會老齡化問題提前到來，中國必須開始面對「未富先老」的窘境。權威統計預測，2020年，中國老齡人口將突破2億人；2050年，每3個人中就有一位過60歲的人。



凌鋒倡設自然死亡法 讓挽救無望者有尊嚴

香港文匯報訊(兩會報道組 葛沖)「目前在中國，70%以上的醫療費用都用在生命走到盡頭時延續生命的藥物和設施上。」全國政協委員、首都醫科大學宣武醫院神經外科主任凌鋒(見圖)建議制定「自然死亡法案」。將「生前預囑」納入醫療衛生體制改革議事日程，讓已經病到無法治療的患者平靜自然、有尊嚴地走向生命終點。

凌鋒指出，「尊嚴死」不同於「安樂死」，「生前預囑」完全是在個人清醒健康情況下的一種選擇和權利。為此，凌鋒建議制定「自然死亡法案」，允許患者依照自己的意願不使用生命支持系統而自然死亡。

西安市長： 增內涵拓旅遊文化



香港文匯報訊(兩會報道組 劉娟、張珍珍)全國人大代表、西安市市長張軍(見圖)在接受記者採訪時表示，旅遊的商業化與傳承歷史文化之間並不矛盾，關鍵是要處理好兩者關係，西安正在積極探索二者有機結合的「西安模式」。

對於未來西安的旅遊發展，張軍認為，西安旅遊發展的最大優勢就是文化，文化是旅遊之「魂」，旅遊過程本身也是一種文化體驗過程，只有具有豐富文化內涵的旅遊產品，才能有持久的生命力、吸引力和影響力。未來西安將充分發揮文化資源優勢，促進文化與旅遊的深度融合，着力打造國際文化旅遊名城。

張軍表示，保護歷史遺存的責任在政府。這些年，西安除了保護好兵馬俑、大雁塔、華清池和明城牆等知名文化古跡，還發掘了很多在世界上有影響的文物古跡，建設了大明宮遺址公園等一批文化旅遊項目，形成了以「政府主導、社會參與、市場運作」為原則，以「保護文物、傳承文明、弘揚文化、改善民生、提升城市」為目標的大遺址保護「西安模式」。